§2. Hinh thang

/ B c )

Adio® Hai canh AB va CD
cla tir giac ABCD trén
i hinh 13 ¢6 gi dac biét ?
D
e - Hinh 13 /
Pinh nghia

Tit gidc ABCD trén hinh 13 ¢6 AB // CD la mot hinh thang.

Hinh thang la tir gidgc c6 hai canh do6i song song.

Trén hinh 14 ta ¢6 hinh thang ABCD A _cenh ady B
(AB // CD). Céc doan thing AB va CD goi la Kook sorh
céic canh ddy (hodc ddy), cdc doan thing AD  beén bén
va BC goi la cac cgnh bén. Trong cédc hinh

v = . 4 [
thang ma hai day khong bang nhau, nguoi ta D §H  canhday C
con phéan biét dday lom va day nho. Hinh 14

Goi AH la dudng vudng goc ké tr A dén
dudmg thang CD, doan thing AH goi la mot dudng cao ctia hinh thang.

Cho hinh 15.
a) Tim cdc nr gidc la hinh thang.

b) C6 nhdn xét gi vé hai géc ké mot canh bén cua hinh thang ?
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m Hinh thang ABCD c¢é day AB, CD.

a) Cho biét AD |/ BC (h. 16). Chiimg minh rcfr’ng AD =BC,AB=CD.
b) Cho biét AB = CD (h. 17). Chiing minh rang AD // BC, AD = BC.

A B A B

Hinh 16 Hinh 17
Nhdn xét

— Néu mot hinh thang cé hai canh bén song song thi hai canh bén bdng
nhau, hai canh ddy bdng nhau.

— Néu mot hinh thang ¢é hai canh ddy bang nhau thi hai canh bén song
song va bang nhau.

2. Hinh thang vuéng

A B i
Trén hinh 18, hinh thang ABCD c¢6 AB // CD, A =90°,
khi d6 D =90° . Ta goi ABCD la hinh thang vuéng.
D c Pinh nghia. Hinh thang vuéng la hinh thang c6 mot
Hinh 18 goc vuong.
BAI TAP -
6. Dung thudc va éke, ta c6 thé kiém tra dugc
hai duong thing c6 song song véi nhau }
hay khong (xem hinh 19). Trén hinh 20, c6 b
nhimg ti gidac la hinh thang, ¢6 nhimg ur 7
gidc khong 1a hinh thang. Bang cdch néu
trén, hdy kiém tra xem trong cdc tir gidc &

hinh 20, t& gidc nao la hinh thang. i Hink 19
nn
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Hinh 20

7. Tim x vay trén hinh 21, biét ring ABCD la hinh thang c¢6 ddy 12 AB va CD.
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Hinh 21
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8.  Hinh thang ABCD (AB // CD) ¢6 A — D = 20°, B = 2C. Tinh céic gbc ciia

hinh thang.
9. T gidc ABCD c6 AB = BC va AC la tia phan gidc cia géc A. Chimg minh
ring ABCD 12 hinh thang.
10. Dé. Hinh 22 la hinh v& mot chiéc thang. A B
Trén hinh vé ¢6 bao nhiéu hinh thang ? c D
E r
G H
Hinh 22
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